

春日绥芬河。

NEWS 新闻荟萃

多措并举推动企业“升规入统”

本报讯(王钊 记者杜怀宇)挖掘培育潜力企业,促进产学研用融合,政策助力产业成长,精准服务助企纾困……日前,记者从绥芬河市工信科技局获悉,该局多措并举,推动全市规模以上工业企业总量扩张和质量提升,构建新发展格局,2023年度绥芬河市10户企业“升规入统”,为绥芬河工业实体经济高质量发展打下坚实基础。

据介绍,绥芬河市工信科技局通过全面精准的数据收集与分析,筛选出年度主营业务收入在1500万元-2000万元,及2000万元以上但尚未纳入统计的工业企业作为重点培育对象。建立临规培育库,并实施动态监测和月度统计分析,为规模以上工业企业培育提供数据支撑。同时,通过调研掌握企业技术实力和人才资源,引导企业增加研发投入,提升产品附加值和市场竞争能力。加强与高校、科研机构合作,引进前沿技术,组织培训活动,指导企业申报荣誉和项目,成功促进科技成果的实际应用和转化。此外,将“小升规”“产值贡献”等七项工业和科技奖补政策纳入《中国(黑龙江)自由贸易试验区绥芬河片区促进经济发展扶持办法》,为企业指明发展方向,提供坚实政策基础。发布《惠企利民政策汇编》,包含136项政策,便利企业享受政策红利。

为了解企业在发展中遇到的挑战和难题,绥芬河市工信科技局建立“一对一”精准服务机制,推出“市场主体+包联名片+专家巡诊方”创新包联服务模式,强化与税务、统计等部门的沟通协作,形成合力。为企业提供“升规入统”标准化、清单化的申报材料,简化流程,提高效率,确保企业获得定制指导,推动快速发展和产能提升。

下一步,绥芬河市工信科技局将不断深化推进企业“升规入统”工作,不断优化营商环境,为企业提供更加优质的发展条件。

岗位送到“家门口” 就业服务“零距离”

本报讯(赵慧 记者杜怀宇)近日,绥芬河市“绥”意招“职”等你来春风行动招聘会在旗镇广场举行,本次活动创新招聘服务模式,加强与周边市县信息互联,以“就业直通车”送岗直达家门,“就业推荐官”携岗进村入户方式,让各类群体在家门口就能就业、就好业。

据介绍,此次招聘会设立了3处分会场,组织市里84家企业提供609个就业岗位,打包人才引进、就业创业等惠企利民政策,全力给广大劳动者搭好“供需桥”,铺好“暖心路”。

绥芬河市人社局副局长费义宝说,本次活动,我们结合深化机关能力作风建设要求,从三方面提升服务质量,主动与安达、甘南、东宁、穆稜等7个县区跨区域对接,弥补劳动力紧缺短板。“坐等受理”变“主动上门”,将就业岗位送到“家门口”,通过更加优质的就业服务帮助求职者尽快上岗,纾解企业春季招工问题,同时宣传惠企利民政策,为全市公共就业工作营造良好氛围。

下一步,绥芬河市人社局将“大胆创新,积极探索”理念贯彻始终,将直播带岗、“云”招聘等新型方式作为下一步招聘重点,在应聘与求职双向的信息交换中,以创新手段降低信息不对等和信息损耗,为促就业、保障高质量就业助力。

“春日相约”志愿行

本报讯(范忠孝 赵慧 记者杜怀宇)近日,绥芬河市新时代文明实践中心、市文明办在全市发起“春日相约 护美家园”周五志愿行主题文明实践活动,掀起清理整治城乡环境卫生热潮,共建整洁、宜居、和谐家园,树立城市文明形象,提高市民生活质量。

绥芬河市新时代文明实践志愿服务总队前往兴达家园小区南南湖公园内的绿化带清理垃圾。与此同时,三合林社区、生态环保局、城市管理局、自贸片区、建西社区等支支文明实践志愿服务队伍分别在旗镇街、会唔路、富华街、沿河街、创业大街等处清理越冬垃圾、铲除小广告,努力营造干净、整洁、有序的生活环境。

记者在南湖公园看到,志愿者们头戴小红帽、身穿红马甲,分别使用铁夹、铁锹等工具,认真捡拾树叶、绿地、花坛和残冰积雪中的废弃纸片、塑料、碎玻璃等垃圾和杂物,装入垃圾袋,由市容环卫车运走。经过志愿者们一个多小时的劳动,草丛和灌木中的垃圾被拾干净,整个公园与河岸周边景观得到有效改观。

绥芬河

边城文化产业被创意点亮

□文/摄 黄彬 本报记者 杜怀宇

绥芬河市把推进创意文化产业发展作为新的经济增长点,提升边城文化软实力,培植新的产业竞争力,通过搭建创意设计平台,挖掘绥芬河特色文化元素,加大对文创产品的开发和营销力度,文化创意产业呈现良好的发展势头。

用创意设计提升城市美誉度

绥芬河市引领文化创意从业者提升创意设计水平,做大做强创意设计产业,该市现有文化产业市场主体836家,其中,第三大类创意设计服务经营主体68家,广告服务类市场主体606家,专业设计服务类市场主体130家,工业设计类市场主体32家。

绥芬河市创意协会会长张天奎多年精攻雕塑艺术和创意研究,对创意文化产业有着独到的见解领悟,他的众多雕塑作品都彰显着时代印记和绥芬河人勇毅拼搏的个性。他说,绥芬河作为百年边境口岸城市,临近俄罗斯远东,连接欧亚,独特的地理位置使其拥有异域风情,全新的国际视野和理念。创意设计结合地缘优势、历史文化推陈出新,可以提升城市的美誉度,有创意设计的城市,会以独有的方式让人耳目一新,令人留下深刻印象,用创意理念为城市建设赋能,让创意设计点亮边城文化。

去年夏天,一款颇具设计感的雪糕在绥芬河市民的朋友圈中爆火,大绥冰棍厂推出的这款印有绥芬河标志的文创雪糕,给绥芬河市民和来旅游度假的人们带来全新的清凉体验,雪糕上印有“我爱绥芬河”字样,多种颜色吸睛。大绥冰棍厂在开发新品的同时,不断完善老式冰棍多种配方研发。总经理张宇对记者说,现在,绥芬河国门造型的模具已到货,今年五月还将继续推出绥芬河著名的人头楼、博物馆等地标建筑造型的雪糕。



制作雪糕。



创意设计雪糕。

创意动画两个月涨粉500万

近段时间,一个名叫“熊猫大侠”的动画博主在多家网络平台被网民们关注。这名创意设计者叫黄春亮,他在电脑画板上用一支电子笔开启了创意设计之旅。

今年35岁的黄春亮是绥芬河人,曾就读于一家职业技术学院动画系,毕业后,他先到青岛学习动画制作技巧,勤学苦练,从一个初学者成为高级动画师。之后他开始创业,设计动画作品在网络平台发表。他创作出的“熊猫大侠”作品内容新颖,加上平台助推,两个月时间就涨粉500多万,10个月涨粉800多万,很快作品在很多平台发布,每个月都有可观的收入。去年3月份,黄春亮应邀加入牡丹江市新的社会阶层人士联谊会自媒体行业分会。去年9月,他参加了绥芬河市委网信办举办的“爱家乡促发展”网络自媒体座谈暨网络达人活动,多家媒体报道了黄春亮的故事,他被绥芬河市委网信办、市委网信办授予“最美网络正能量传播者”荣誉称号。

如今,黄春亮除对原有账号持续更新外,还在尝试做其他类型的设计,创造新的卡通人物形象。他还设想开办一个动画培训机构,帮助更多有志于动画创作的人步入创意设计行业,开辟就业门路。

创意木制品既拿奖又获专利

双信经贸公司位于绥芬河边境经济合作区林木业城内,是一家工贸一体化企业,其产品销往东南亚及欧洲市场。该公司总经理徐振江醉心于创意设计产业,在不久前绥芬河市举办的首届创意设计大赛上,该公司推送的系列文创产品受到表彰。

早在2018年,徐振江的专利创意产品“实木红酒支架”就获得了黑龙江省旅游发展委旅游商品成果展创意设计大赛“最佳开发成果奖”;2019年第二届冰城(哈尔滨)伴手礼大赛上,徐振江的“创意实木支架”系列作品获奖;2021年牡丹江市承办的第四届全省旅游发展大会上,徐振江的系列文创产品荣获十佳文旅纪念品(商品)优秀奖的殊荣。徐振江曾联合绥芬河市职业高中的智能团队,开发创意产品,并成立了自己的研发团队,投资购买了激光打印机、雕刻机等设备,利用边角料开始制作带企业标识、二维码、联系方式内容的特色手机支架,一些企业、个人为大型会议、体育赛事等活动订购他们生产的创意木制品。徐振江还针对绥芬河口岸区位的特点,相继开发了红酒支架、西式西餐店用的托盘等系列产品。目前,徐振江开发生产的各类富有文化创意内涵的产品十几类,上百种产品投放市场,个人拥有自主知识产权的国家专利7项。

凭借“木业之都”的资源优势,徐振江的创意开发前景广阔。下一步,徐振江着手由传统的烫印技术、激光打印技术向先进的浮雕制作技术进军,深入挖掘和融入更多的中华传统文化元素和绥芬河地方文化符号,让文化创意产业发扬光大,进一步提高企业产品的竞争力。



动画设计师黄春亮。

多个重点项目建设“满格”推进

□文/摄 赵慧 尹航 本报记者 杜怀宇

春潮涌动,万物复苏。绥芬河项目建设正如今春日景象,充满生机与活力。绥芬河市多个重点项目正紧张有序地推进,繁忙有序的建设画卷徐徐展开。

近日,伴随着机械设备的轰鸣声和工人们忙碌的身影,位于头道沟物流园区的天府盛进口商品展示直播基地项目和边境云仓项目正如火如荼地进行中。

据天府盛公司项目经理王长权介绍,天府盛边境云仓项目总投资1.5亿元,占地8.7万平方米,建设5座恒温库、展厅、办公楼及配套设施,打造集展览展示、共享直播间及会议室于一体,实现网店拍摄、商务办公的俄货真品仓,配备OMS订单管理系统、WMS仓储管理系统,系统与仓储流程的紧密结合以满足客户从订单下达到出仓配送的多样性需求。目前,项目已经全面复工复产,各仓储厂房已进入室内配套消防、电气、水暖施工,办公楼二层和综合楼四层主体结构施工中,天府盛公司将保证施工进度和质量的前提下加快施工进度。

为着力扩大有效投资,围绕落实牡丹江市产业振兴、振兴、新兴“三大工程”和重点产业专项行动,绥芬河市积极依托口岸通道和自贸创新优势,大力发展进口绿色农产品加工业。以俄蜜源生物科技有限公司蜂业产业园为代表的一批生物经济发展项目,正通过中俄互利共赢的合作模式,努力把绥芬河的口岸优势转化为产业优势。

在绥芬河市俄蜜源生物科技有限公司蜂业产业园区内,记者看到,干净整洁的厂房、分门别类的生产车间、“发酵-蒸馏-灌装”一体化的生产流水线,俄蜜源将在全新的产品赛道上大胆尝



俄蜜源蜂业生产线。

试,用过硬的实力、创新的品类实现弯道超车。该企业负责人高婉莹表示,蜂蜜酒的设备已经安装调试完毕,接下来将进行设备的调试和产品的实验。在电商领域,公司也将投入更多资源,打造智能化的直播间,做好线上销售。

绥芬河市深入落实“买全国、卖全国、卖全国”工作要求,争当构筑我国向北开放新高地排头兵。绥芬河公铁口岸(缓冲)仓项目是2024年省级重点项目,也是绥芬河市立足口岸区位优势,融入“一带一路”建设,服务跨境贸易加工中转、提高供应链服务效率的一项重大工程。项目建成后将成为“公路港+铁路节点站”为轴心的“公铁联运”新模式,将有效降低企业物流成本,为外向型企业产品“走出去”提供更多选择,为“中欧班列”持续高速增长提供有效保

障。项目经理张健说,将加快项目建设,争取尽快竣工投产。绥芬河市发改局局长韩冰表示,去年年底开始,绥芬河市启动项目谋划冬季会战,聚焦产业转型升级、生态保护、乡村振兴、城镇建设、社会民生5个领域,谋划项目110个,总投资超过75亿元。今年,绥芬河市推进重点项目50个,总投资54.42亿元,其中,省重点项目9个,总投资17.73亿元,分别较上年增长80%、64.05%。同时,通过重点项目包联制、企业投资项目承诺制、项目前期联席会议制,建立重大项目全生命周期服务机制,一切围绕项目建设干,服务围绕市场主体办,工作围绕解决问题转,推动项目早开工、快建设。今年春季,计划开工项目19个,省级重点项目开工率将达到70%以上。

龙年看龙江



巡逻踏查山林。

守护九万亩山林

□文/摄 杨迪 本报记者 杜怀宇

“本周我们开始进山入林,在熟悉地形林相基础上,突出单兵练技能,班组练战术,指挥练协同,贴近实战打锤炼队伍,把‘山里通’‘铁脚板’‘活地图’的本领练精,为实现打早打小打了做好全面准备。现在,出发!”

3月28日一早,绥芬河市林草局专业森林消防队第一小队队长陈武联在南寒靠前驻防点为森防队员们安排着最新工作任务。随后,记者与队员们共同巡逻踏查山林。

专业森林消防队分为3个小队,每个小队7人,轮流到南寒靠前驻防点执勤。执勤小队每天6点起床,一日三餐自己做,三公里长跑、俯卧撑、仰卧起坐等体能训练是每天的必备训练科目。早上8点出发巡逻前,还要对风力灭火机启动调试,零件紧固,定期保养灭火机具、检查油料。7名扑火队员每天在绥芬河南部区域9万亩林地携装巡逻、防火宣传,并使用对讲机、车载台、卫星电话等通信设备,及时向指挥部报告巡逻过程中发现的问题。白天和夜晚全天巡逻时间9小时。巡山期间,他们不仅遇到过野猪、蛇等野生动物,还会被蚊虫叮咬,危及人身安全。

巡逻过程中,陈武联提醒队员:“注意脚下泥泞防止摔倒,提防林间树枝刮伤自己,要时刻注意观察林区内上空烟雾,一旦发现空中冒烟,要立即向指挥部报告烟点位置。”巡逻工作结束后,值勤小队详细做好当天工作记录。工作交接时,陈武联说:“今天下午在建新村区域巡逻时发现有一辆农用四轮车没安防火罩,我们已经告诉驾驶员安装防火罩了,你们明天巡逻的时候,再去看一下防火罩安装情况。”交接完成后,当日值勤小队回到营房待命,接班小队又开始为第二天的工作做准备。

“靠前驻防是每年森防工作的‘常规行动’,每年3月15日-6月15日,9月15日-11月15日,3个小队都会在这里驻守。每天步行10多公里,车行70多公里,对9万亩山林巡逻踏查。靠前驻防的好处是能够第一时间发现火情,第一时间控制火情,第一时间处置火情。”绥芬河市林草局防火办主任彦彬说。

3个小分队,21名扑火队员,一肩挑起小南寒村靠前驻防的大使命。自驻防点建设以来,他们已经成功处置多起突发事件。去年3月,国道G331东宁界内(紧邻绥芬河市)发生一起交通事故,并引发山林火,南寒靠前驻防点的森防队员第一时间赶到火场扑救,成功处置火警,靠前驻防作用凸显。这些实战成果,不仅是对队员们辛勤付出的最好回报,也是对他们专业能力的有力证明。他们用自己的实际行动,守护着绥芬河市的生态资源和人民群众的生命财产安全。

当森林防火期结束,南寒靠前驻防点并没有闲置下来。它化身一变,成为了林场重点公益林管护站,负责监管盗伐、盗挖林木等不法行为,保护着森林中的一片绿叶。这种“一房多用”的设计,不仅节约了资源,还提高了使用效率,为守护森林生态资源作出了重要贡献。